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ІНТЕГРАЦІЯ МОРСЬКОЇ ТРАНСПОРТНОЇ СИСТЕМИ УКРАЇНИ 
В ГЛОБАЛЬНІ ТРАНСПОРТНІ МЕРЕЖІ

У статті здійснено комплексний аналіз сучасного стану та перспектив розвитку морської 
транспортної системи України в контексті її інтеграції до глобальних транспортних мереж. Зокрема 
підкреслюється ключову роль морського транспорту в забезпеченні міжнародної торгівлі, а також 
стратегічне значення України як транзитної держави, здатної ефективно поєднувати транспортні 
потоки між Європою, Азією та іншими частинами світу. Особливу увагу приділено основним проблемам 
галузі, серед яких старіння морського флоту, брак інвестицій у розвиток інфраструктури, необхідність 
приведення національних стандартів у відповідність до європейських екологічних та технічних вимог. 
В умовах інтеграції до європейської транспортної системи виникає необхідність модернізації портової 
інфраструктури, яка є невід'ємною частиною процесу підвищення ефективності перевезень і зниження 
логістичних витрат. У статті також детально розглядається роль міжнародних інвестицій та 
державно-приватного партнерства, які можуть стати рушійною силою розвитку галузі, сприяючи не 
лише покращенню інфраструктури, а й підвищенню конкурентоспроможності українських портів на 
світовому рівні. Окремий акцент зроблено на перспективах розвитку мультимодальних перевезень, які 
забезпечують більшу ефективність логістичних операцій за рахунок інтеграції морського, залізничного та 
інших видів транспорту. Проаналізовано можливості України в контексті її участі в Транс'європейській 
транспортній мережі, яка забезпечує доступ до ключових європейських транспортних коридорів, що 
мають вирішальне значення для освоєння нових ринків. У статті також окреслено основні завдання 
для забезпечення сталого розвитку морської транспортної системи України, включаючи підвищення 
екологічної безпеки, оптимізацію логістичних процедур, інтеграцію сучасних технологій та залучення 
іноземних інвестицій для подальшого зміцнення економічного потенціалу країни.
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модернізація портів, мультимодальні перевезення, екологічні стандарти, логістика, транспортна 
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Постановка проблеми. Морська транспортна 
система України відіграє ключову роль у забез-
печенні міжнародної торгівлі та економічної ста-
більності країни. Однак в умовах європейської 
інтеграції та глобалізації ця галузь стикається 
з численними викликами. По-перше, значна час-
тина українського флоту є застарілою, що нега-
тивно впливає на ефективність морських пере-
везень та конкурентоспроможність українських 
портів на міжнародному ринку. По-друге, пор-
това інфраструктура України потребує нагальної 
модернізації, оскільки багато причалів, складів та 
перевантажувального обладнання не відповідають 
сучасним міжнародним стандартам. Ці проблеми 
загострюються недостатнім фінансуванням та від-
сутністю масштабних інвестицій у морську галузь.

Крім того, інтеграція в європейські та світові 
транспортні мережі вимагає впровадження нових 

екологічних стандартів та інноваційних техноло-
гій для зменшення впливу на навколишнє серед-
овище, що створює додаткові виклики для галузі. 
З іншого боку, географічне розташування України 
створює значні можливості для розвитку її тран-
зитного потенціалу, але для цього потрібні комп-
лексні реформи, державна підтримка та міжна-
родні інвестиції. 

Аналіз останніх досліджень і публікацій. 
Проблематика розвитку морської транспортної 
системи України активно досліджується в науко-
вій літературі. Так в [1] автори аналізують тен-
денції розвитку морегосподарського комплексу 
України в умовах євроінтеграції, підкреслюючи 
необхідність модернізації інфраструктури та 
покращення конкурентоспроможності. Морська 
доктрина України на період до 2035 року [2] визна-
чає стратегічні напрями розвитку морської галузі 
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та адаптацію до міжнародних стандартів. У [3] 
досліджуються наукові засади розвитку суднобу-
дування, підкреслюючи важливість модернізації 
виробничих потужностей. Автори у [4] звертають 
увагу на потенціал морегосподарського комп-
лексу, наголошуючи на необхідності залучення 
інвестицій для його розвитку. Наукова праця [5, 6] 
аналізує стратегії євроінтеграції, зокрема їх вплив 
на розвиток транспортної інфраструктури Укра-
їни. У роботах [9, 10, 11] розглядаються питання 
екологічної безпеки судноплавства, оптимізації 
портових операцій та впровадження інновацій-
них технологій для зниження впливу на довкілля. 
Представлені дослідження підкреслюють важли-
вість комплексного підходу до модернізації мор-
ської транспортної системи України та її інтегра-
ції в європейські і глобальні транспортні мережі.

Постановка завдання. Основна проблема 
полягає в тому, як забезпечити сталий розвиток 
і модернізацію морської транспортної системи 
України, зберігаючи при цьому її конкурентоспро-
можність та екологічну відповідність в умовах 
інтеграції у світові транспортні мережі.

Виклад основного матеріалу. Морська тран-
спортна система відіграє ключову роль в еконо-
міці України з огляду на її стратегічне географічне 
положення і вихід до Чорного та Азовського 
морів. Українські порти забезпечують значну 
частку зовнішньоторговельних перевезень кра-
їни, будучи важливою ланкою в ланцюжку поста-
вок не тільки для України, а й для країн-сусідів. 
Розвиток морської інфраструктури та ефективна 
експлуатація флоту безпосередньо впливають 
на економічну стабільність, зростання експорту 
і поліпшення логістичних зв'язків з іншими кра-
їнами. Крім того, морський транспорт є критично 
важливим для інтеграції України до глобальних 
ринків і транзитних транспортних мереж, таких 
як коридори «Схід-Захід» і «Північ-Південь».  
Однак на тлі глобальної інтеграції світових тран-
спортних мереж, Україна стикається з низкою 
значних викликів. Серед них можна виокре-
мити старіння морського флоту, брак інвестицій 
у модернізацію портової інфраструктури та необ-
хідність адаптації до міжнародних стандартів. 
Важливу роль також відіграє сталий розвиток, 
який вимагає впровадження екологічно чистих 
технологій і рішень для зниження вуглецевого 
сліду, підвищення ефективності та забезпечення 
безпеки транспортних процесів. Ці фактори вима-
гають комплексного підходу до розвитку морської 
транспортної системи України. Мета цієї статті 
- дослідження шляхів забезпечення сталого роз-

витку морської транспортної системи України 
в умовах її інтеграції в міжнародні транспортні 
мережі. Розглядаються ключові завдання модерні-
зації портів, впровадження інноваційних рішень, 
а також адаптації морської галузі до європейських 
стандартів, що дасть змогу посилити її конкурен-
тоспроможність на світовому рівні.

Сучасний стан морської транспортної сис-
теми України. Морська транспортна система 
України включає в себе мережу морських пор-
тів, які відіграють ключову роль у забезпеченні 
зовнішньої торгівлі країни. На сьогодні в Україні 
діє 13 континентальних морських портів, серед 
яких найбільшими є Одеса, Чорноморськ і Пів-
денний. Ці порти забезпечують транзитні пере-
везення та обслуговують експортні та імпортні 
операції для України та сусідніх країн. Пропускна 
спроможність портів України становить близько 
262 млн тонн вантажів на рік, що робить їх важ-
ливим елементом національної транспортної 
інфраструктури та економіки. Загальний флот 
України налічує близько 1337 одиниць, включно 
з морським і річковим транспортом. Однак, понад 
85% суден перевищують нормативний термін 
служби, що істотно знижує ефективність їхньої 
експлуатації. У структурі морського транспорту 
особливо виділяється наявність спеціалізованого 
флоту, включно з контейнеровозами, поромами, 
рефрижераторами і суднами для перевезення 
великовагових вантажів. Проте, незважаючи на 
наявність таких суден, їхній технічний стан зали-
шається проблематичним. Крім того, морська 
транспортна система України стикається з викли-
ками, пов'язаними з недостатньою модернізацією 
портової інфраструктури. У більшості портів від-
значається застарілий стан причалів, складських 
приміщень і перевантажувального обладнання, 
що знижує їхню конкурентоспроможність на між-
народній арені. За оцінками, значна частина пор-
тового обладнання, включно з кранами та склад-
ськими приміщеннями, потребує модернізації та 
технічного оновлення для відповідності міжна-
родним стандартам.

Однією з головних проблем є старіння флоту, 
яке ускладнює проведення модернізації та онов-
лення суден. Це знижує конкурентоспроможність 
українського морського транспорту, особливо 
в умовах євроінтеграції, де вимоги до екологічних 
і технічних стандартів значно вищі. Крім того, 
відсутність достатнього обсягу інвестицій в інф-
раструктурні проєкти, спрямовані на оновлення 
портів і модернізацію флоту, поглиблює поточні 
виклики галузі. Незважаючи на наявні проблеми, 
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Україна має значний потенціал для розвитку мор-
ської транспортної системи. Географічне поло-
ження країни та її морські порти можуть стати 
важливою ланкою в глобальних ланцюжках 
поставок, за умови реалізації програм модерніза-
ції та поліпшення логістичної інфраструктури.

Втім, слід відзначити і позитивні риси поточ-
ного стану морської транспортної системи Укра-
їни. Так, згідно Міністерства Відновлення Укра-
їни тільки за 10 місяців роботи українського 
морського коридору, який був забезпечений 
завдяки Об'єднаним силам оборони України, було 
експортовано 55 млн тонн вантажів, сумарно 
було завантажено 1954 судна, які транспортували 
55 млн тонн вантажів. Зазначається, що при цьому 
37,4 млн тонн агропродукції було експортовано 
до 45 країн світу. Постійне нарощування обся-
гів перевезень свідчить про ефективність функ-
ціонування Українського морського коридору, 
який Україна відкрила самостійно незважаючи 
на постійні обстріли портової інфраструктури, 
залишаючись топ-експортером агропродукції та 
гарантом продовольчої безпеки світу. Розподіл 
обсягу експортованих вантажів через український 
морський коридор за 10 місяців із загальним обся-
гом вантажів у 55 млн тонн, частку агропродукції 
склали 37,4 млн тонн серед усього обсягу ванта-
жів (рис. 1).

 
Рис. 1. Динаміка експорту агропродукції  

за перший квартал 2024 року

На графіку (рис. 2) представлено обсяги пере-
везень різних видів вантажів «Укрзалізницею» 
у першому кварталі 2024 року та темпи їхнього 
росту порівняно з таким же показником 2023 року. 
Такий порівняльний аналіз особливо важливий 
у контексті діяльності українського морського 
коридору, оскільки значна частина вантажів, пере-
везених залізницею, має міжнародне призначення 
або походження. Адже вантажі зернових, які ста-
новлять значний обсяг експорту через морські 
порти, показали значний ріст. У перших місяцях 
2024 року було перевезено 3.9 млн тонн зернових, 

що на 10.2% більше, ніж у 2023 році. Залізниця 
грає критичну роль у транспортуванні цих ван-
тажів до портів, звідки вони відправляються до 
міжнародних ринків. Обсяги перевезення заліз-
ної та марганцевої руди, які також активно екс-
портуються через морські порти, зросли майже 
втричі порівняно з попереднім роком. Це вказує 
на високий попит та ефективність логістичних 
ланцюжків, що з'єднують залізничний та мор-
ський транспорт. Перевезення кам'яного вугілля, 
яке є важливим елементом енергетичного балансу 
багатьох країн, зросли на 13%. І саме морські 
порти України служать важливими вузловими 
пунктами для експорту цього виду палива.

Ефективність українського морського кори-
дору відіграє ключову роль у цих транспортних 
операціях, забезпечуючи швидке та безпечне пере-
міщення вантажів. Рекордні показники 2024 року 
відображають здатність України адаптуватися до 
складних логістичних викликів і водночас під-
тримувати високий рівень сервісу, необхідний для 
підтримки міжнародної торгівлі та продовольчої 
безпеки.

 
Рис. 2. Перевезення вантажів залізницею  

в першому кварталі 2024 р.

У процесі євроінтеграції Україна стикається 
з безліччю викликів і можливостей, особливо 
в контексті розвитку морської галузі. Впрова-
дження європейських стандартів значно впливає 
на всі аспекти морського транспорту і логістики, 
вимагаючи комплексних змін і адаптації до нових 
вимог. 

Вплив європейських стандартів на розвиток 
морської галузі України Європейські стандарти, 
особливо ті, що стосуються безпеки та екології, 
мають значний вплив на морську галузь Укра-
їни. Це включає в себе удосконалення портових 
операцій, підвищення рівня безпеки на морі та 
посилення заходів із захисту морського сере- 
довища. Впровадження цих стандартів сприяє 
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підвищенню конкурентоспроможності україн-
ських портів на міжнародному рівні, що сприяє 
залученню іноземних інвестицій. 

Адаптація до європейського законодавства 
потребує значних зусиль з боку України, зокрема 
й зміни національних норм і стандартів відпо-
відно до європейських регулювань. Це стосується 
управління портовими операціями, стандартів 
обробки вантажів, а також вимог до судноплав-
ства. Процес адаптації також передбачає навчання 
персоналу та оновлення технологічних систем 
для відповідності новим стандартам.

Однією з основних проблем на шляху євро-
інтеграції є брак інвестицій у модернізацію 
портової інфраструктури та оновлення флоту. 
Недостатнє фінансування призводить до того, 
що багато проектів з модернізації сповільню-
ються або не досягають запланованих резуль-
татів. Крім того, в Україні існують проблеми 
з бюрократією та неефективними процедурами, 
які заважають оперативному впровадженню 
необхідних змін. Ці виклики потребують комп-
лексного підходу та активної роботи як на рівні 
державного регулювання, так і на рівні окре-
мих підприємств. Лише скоординовані зусилля 
всіх зацікавлених сторін дадуть змогу Україні 
успішно інтегруватися в європейську тран-
спортну систему та реалізувати потенціал своєї 
морської галузі. В таблиці 1 представлено мож-
ливості розвитку та модернізації морської тран-
спортної системи України.

Інтеграція в Транс'європейську транспортну 
мережу відкриває Україні доступ до європейських 
транспортних коридорів, що сприяє збільшенню 
товарообігу та залученню інвестицій у тран-
спортну інфраструктуру. Співпраця з міжнарод-
ними логістичними хабами дає змогу оптимізу-
вати маршрути, знижувати вартість і час доставки, 
а також підвищувати надійність перевезень. 
Завдяки своєму стратегічному розташуванню між 
Європою, Азією та Близьким Сходом, Україна 
має потенціал стати великим транзитним центром 

у регіоні. Одне з першочергових завдань – це 
оновлення та розширення портової інфраструк-
тури, включно з причалами, складськими примі-
щеннями та логістичними системами. Це дасть 
змогу збільшити пропускну спроможність портів, 
прискорити обробку вантажів і знизити витрати 
на логістику. Залучення іноземних інвестицій 
потребує стабільного законодавства, прозорості 
процесів і захисту прав інвесторів. 

Держава має працювати над поліпшенням 
інвестиційного клімату та наданням пільг для іно-
земних компаній, готових інвестувати в морську 
інфраструктуру. Оптимізація логістичних проце-
сів і спрощення митних процедур зможе значно 
скоротити час оброблення вантажів і зробити 
українські порти конкурентоспроможними на 
міжнародній арені. Важливо також впроваджу-
вати екологічно чисті технології та стандарти, 
що допоможе знизити вплив портової діяльності 
на довкілля й покращити образ України як еколо-
гічно відповідальної держави, що є одним з клю-
чових факторів для розвитку економіки.

Висновки. Модернізація та адаптація україн-
ської морської транспортної системи до міжна-
родних стандартів не тільки поліпшить її функ-
ціонування, а й допоможе інтегрувати Україну 
в глобальні транспортні та торговельні мережі. 
Перспективи розвитку морської галузі пов'язані 
з можливостями поліпшення транспортної інф-
раструктури та логістики, а також із викликами, 
пов'язаними з необхідністю підвищення еколо-
гічної безпеки та забезпечення сталого розвитку. 
Для досягнення сталого розвитку необхідно сфо-
кусуватися на інноваціях, екології та поліпшенні 
операційної ефективності. Це охоплює розвиток 
зелених технологій, підвищення ефективності 
використання ресурсів і поліпшення умов праці. 
Таким чином, сталий розвиток морської тран-
спортної системи України вимагає комплексного 
підходу і скоординованих зусиль усіх зацікавле-
них сторін – як на національному, так і на між-
народному рівні.

Таблиця 1
Основні напрямки інновацій та інвестицій у морський транспорт

№ Напрямок Опис
1 Міжнародні інвестиції 

та державно-приватне 
партнерство

Критична роль у модернізації та розвитку морської транспортної інфраструктури. 
Фінансування, передача знань, технологій та кращих практик. Приклади включають 
реконструкцію портів та модернізацію терміналів.

2 Екологічні стандарти та 
інновації

Впровадження стандартів для зменшення впливу на навколишнє середовище. 
Використання суден на альтернативному паливі, системи управління відходами. 
Підвищення привабливості для 'зелених' інвестицій.

3 Мультимодальні та 
інтермодальні перевезення

Оптимізація логістичних ланцюгів через використання різних видів транспорту. 
Розвиток включає будівництво логістичних центрів, розвиток залізничних шляхів до 
портів.
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Bernevek T.I., Prokhorov V.K. INTEGRATION OF THE MARITIME TRANSPORT SYSTEM 
OF UKRAINE INTO GLOBAL TRANSPORTATION NETWORKS

The article provides a comprehensive analysis of the current state and prospects for the development 
of Ukraine's maritime transport system in the context of its integration into global transport networks. In 
particular, the author emphasizes the key role of maritime transport in ensuring international trade, as well as 
the strategic importance of Ukraine as a transit country capable of effectively connecting traffic flows between 
Europe, Asia and other parts of the world. Particular attention is paid to the main problems of the industry, 
including the aging of the maritime fleet, lack of investment in infrastructure development, and the need to 
bring national standards in line with European environmental and technical requirements. In the context of 
integration into the European transport system, there is a need to modernize port infrastructure, which is an 
integral part of the process of increasing transportation efficiency and reducing logistics costs. The article 
also examines in detail the role of international investment and public-private partnerships, which can become 
a driving force for the development of the industry, contributing not only to improving infrastructure but 
also to increasing the competitiveness of Ukrainian ports on a global level. A special emphasis is placed on 
the prospects for the development of multimodal transportation, which ensures greater efficiency of logistics 
operations through the integration of sea, rail and other modes of transport. Analyzed Ukraine's capabilities 
in the context of its participation in the Trans-European Transport Network, which provides access to key 
European transport corridors that are crucial for the development of new markets. The article also outlines 
the main tasks for ensuring the sustainable development of Ukraine's maritime transport system, including 
improving environmental safety, optimizing logistics procedures, integrating modern technologies, and 
attracting foreign investment to further strengthen the country's economic potential.

Key words: maritime transport system, European integration, international investments, port modernization, 
multimodal transportation, environmental standards, logistics, transport network, transit potential, maritime 
transportation.


